## 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·翱翔

坚持城市提升、城市管理、城市创文三位一体推进

# 奉节 以人为本全面提升城市品质



#### 城市改造

## 以人为本,从规划到建设群众说了算

最近,家住奉节县永安街道人和社区青云 街小区的黄正平一有空,就和周围邻居到小区 里打乒乓球。

不仅文娱生活丰富了,当地老百姓对改造 后的小区环境也十分满意,大家都说:"小区的 公路变平坦了,环境变美了,住起更舒心了。

要知道,在这之前,青云街小区确实是另外

青云街小区始建于2000年,是当地最早的 一批移民搬迁小区,有21栋楼、1638户住户。 由于年代久远,加上基础设施配套落后,青云街 小区亟待进行改造。

"可改造不是一件简单的事,稍处理不好, 群众就会不买账。"社区党委书记程晓玲心里明 白,要想得到老百姓的认可,得把小区改造的主 动权"还"给当地居民。

从小区改造前的规划方案到具体的改造内 容,再到改造过程中的监管以及小区改造后的 管理,程晓玲在永安街道主要领导的帮助下,通 过挨家挨户入户走访征集意见、开院坝会等形 式,多渠道倾听群众的意见。经过一年多的施 工,2021年初,青云街小区顺利完成改造,并得 到老百姓的一致认可。

在奉节,上到老旧小区改造,小到一盏路灯 的安装设计、绿植的栽种等等,都淋漓尽致地体 现了当地群众的主人翁地位。

"人民城市人民建、人民城市人民管,城市 改造成功的关键在于人民。"奉节县相关负责人 说,不同于主城中心城区以及周边区县的城市 品质提升,奉节城市改造的人力、物力、财力都 不占优势,不可能像撒胡椒面一样贪大求全,必 须结合老百姓的实际需求出发,靶向精准地实 施改造,才能做到花小钱办大事,让群众有更多 的获得感、幸福感。

谋略既定,如何抓落实?

奉节率先进行的是整合各单位、部门,形成 了一个由县委书记、县长挂帅的县城市提升领 导小组。同时,通过"线上网络问卷+线下入户 走访"形式,广泛征集群众的意见,经过几个月 的询问,征集到近万个群众关于城市品质提升 的重点内容,最终经过反复考量论证,今年3 月,一份集群众智慧的《奉节县城市提升项目清 单》最终修改完毕,成为指引当地各级政府、部 门推进城市改造的纲领性文件。

如今,按照这一项目清单,立足"以人为本, 从规划到建设群众说了算"的基本原则,奉节坚 持用好城市美学和城市哲学,保护传承城市文 脉和历史风貌,着力提升城市颜值和气质。

通过整治城区道路,构建连续可循环的慢行 步道系统,建设城市绿道、山城步道;完善无障碍 设施,陆续开建体育场、游泳馆、南滨路山体公园、 西部市民广场、儿童主题公园、气象主题公园、城 市体育公园等,努力实现出家门"50米见绿地、 300米见公园",极大地完善城市配套功能服务。

通过提档升级滨河路"休闲景观长廊",整 治提升边角地、坡坎崖等城市空间,打造街心绿 地、口袋公园等城市景观;实施"三无小区"改造 行动,老旧小区改造、棚户区改造以及统筹实施 夜景照明工程,美化亮化夔门广场等重点区域, 营造立体山水城市夜景,进一步推动城市有机

## 核心提示

2021年,城市面貌明显变 化,提升行动取得显著成效; 2022年,城市环境品质达到全 国县级文明城市要求,市民认同 感、满意度明显提升;2023年, 提升行动任务全面完成,全国县 级文明城市创建成功,城市治理 体系和治理能力现代化基本实 现,城市知名度和美誉度跻身全

透过《奉节县城市综合管理 提升三年行动方案》,能一目了 然地知晓奉节县城市品质提升 的路径图,以及背后处处体现的 "人民城市人民建、人民城市为 人民"的以人为本思想。

近年来,奉节县按照党中央 决策部署和市委、市政府工作要 求,坚持城市提升、城市管理、城 市创文三位一体推进,大力实施 城市品质提升行动计划,努力让 城市生活更美好,不断提升人民 群众的获得感、幸福感、安全感。

更新,努力做到城市,让人民生活更美好。

## 城市管理

## 科技赋能,让城市管理变得耳聪目明

如果说城市改造体现了执政者以人为本的 执政理念,那么城市管理则更加考验其执政能 力和水平。

"推进国家治理体系和治理能力现代化,必须 抓好城市治理体系和治理能力现代化。"奉节县相 关负责人说,站在新起点,要实现"大城细管、大城 智管、大城众管",既要善于运用现代科技手段实 现智能化,又要通过绣花般的细心、耐心、巧心提 高精细化水平,"绣"出城市的品质品牌。

近日,走进奉节县数字化城市管理中心,工 作人员正通过数字化城管系统查看城区主次干 道市容秩序、环境卫生、公共设施等情况,接收、 受理、派遣、监督案件处理情况。"数字中心通过 视频监控系统对城区重点路段、重要区域进行实 时监控,比如有发现占道经营、违规停车,就可以 通过智慧调度平台,及时调度附近工作人员前去 处理,同时通过智慧城管平台生成案卷,立即交 办职能单位处置。"该中心工作人员介绍。

据了解,奉节县数字化城管系统包括视频 监控、指挥调度、智能抓拍、停车诱导等业务系 统,通过信息化的手段,一条线打通城市综合管 理全流程,从而形成有人发现、有人巡查、有人 解决、有人反馈的闭环过程,更加有力推进城市 管理和社会治理模式创新,实现城市管理决策 科学化、治理精准化、服务高效化。

目前,数字化城管系统已覆盖全县各主次

干道和公园广场,细化650个单元网格,共安装 高清摄像头118组,共享共联公安、政法、街道 干净整洁、规范有序,让市民享受到环境更优 美、生活更便捷的都市生活,通过科技赋能真正 实现让城市管理变得"耳聪目明"。

在大城众管方面,奉节结合实际,创新探索 "六长制"。即是街长、路长、巷长、组长、楼 长、店长,所有县领导实行包片负责,全面负责 落实好所管理区域内城市秩序、市容市貌、环境 卫生、市场管理、设施维护、市政养护和绿化管 理等有关工作,做到问题发现及时、整改到位, 打造"洁、绿、亮、美、畅"的城乡环境。同时,在 法人员等结对子,形成城市管理的连片联动,真 正做到城市管理"一网到底"一管到底。

在大城细管方面,通过征求群众意见建议, 紧盯群众"急难盼愁"问题,持续开展"治脏"行 动、"治乱"行动、"治堵"行动等,从细微之处从 细小之处着力,推进城市有效管理。同时,为促 进大城细管落到实处,全县制定了"日巡查、周 交办、月通报、年考核"的倒逼机制,通过强化考 核指挥棒作用,让干部的辛苦指数真正转化成 群众的幸福指数。

## 城市创文

## 提升素质,让人民城市变得更有温度

最近,奉节县餐饮商会会长杨必金发现,奉 节市民在餐馆就餐时浪费的情况少了,大多市 民都是点多少吃多少,更难能可贵的是,吃不完 的菜,市民也不再碍于面子,开始进行打包。"不 仅传递了光盘行动,还培育养成了一种文明用 餐、节俭用餐的新风。"

奉节诗城志愿者协会负责人周友威也发 现,近段时间以来,城市大街小巷多了很多热心 的志愿者,他们或站出来进行过斑马线的文明 劝导、或配合交警协调交通拥堵的情况、或帮助 孤寡老人打扫清洁卫生、或到乡镇(街道)及村 (社区)宣讲清洁家园垃圾分类的知识……

如今,在周友威的影响下,奉节诗城志愿者

协会已发展会员近1000人,其中常年开展志愿 服务活动的有300多人,影响了数十万的奉节 人参与并加入到志愿服务中来。周友威也因贡 献突出,荣获重庆市最美志愿者称号。

一时间,一种文明健康、积极向上的精神在 奉节传递开来,不仅彰显了诗城奉节气宇轩昂 的气质,更展现了三峡之城奉节的城市温度和 人文关怀。

"城市品质提升是整体性、系统性工程。"奉节 县相关负责人说,通过抓城市改造、城市管理能在 短时间内让一座城市变得有颜值,但一座城市要 变得有内涵、有气质,最重要的还是在于人的素质 的提升,只有做到城市内在和外在的有机统一,城 市管理、城市创文三位一体系统推进

奉节"四大家"通过包街道、包乡镇等形式 实现文明创建挂帅、督导。同时要求全县2万 余名机关干部,进入所在乡镇(街道)社区网格, 实现一网定人、一网定岗,把文明创建落到实处

同时,通过持续开展"五大创建活动"("两 带头一促进"活动、"小手拉大手"活动、行业创 建活动、志愿服务活动、宣传引导活动),进一步 培育市民文明素质,努力提升市民对创文工作 的知晓率、参与率和满意度。

在能力行业创建活动方面,比如出租车行 业开展雷锋的士的评选等等;在志愿服务活动 方面,通过发挥志愿者作用,开展传递文明宣传 讲解;在"两带头一促进"活动方面,全县党员干 部职工和全体中小学生"两大群体"带头践行奉 节县文明市民"十不公约",促进广大市民文明 素质整体提升;在"小手拉大手"活动方面,通过 学生带动家长讲文明、树新风,实现"教育一个 学生,带动一个家庭,文明整个社会"

"志之所趋,无远弗届,穷山距海,不可限 也"。抓好城市品质提升,按部就班不行,小步 慢走也不行,必须要有大视野、大格局、大担当, 大情怀,以人为本的宗旨,才能显出一座城市的 宽度和厚度、温度和热度、亮度和气度。站在新 起点,奉节正上下而求索。

赵童 王琳琳 图片由泰节县委宣传部提供

